

Развитие торгово-экономического сотрудничества между Объединенными Арабскими Эмиратами и странами ЕАЭС на современном этапе

*О.В. Каменецакая, к.э.н., старший научный сотрудник
Евразийского центра по продовольственной безопасности
(Аграрного центра) МГУ имени М.В. Ломоносова*

В настоящее время проект соглашения о зоне свободной торговли между Евразийским экономическим союзом (ЕАЭС) и Объединенными Арабскими Эмиратами (ОАЭ) находится в высокой степени готовности. В рамках соглашения предполагается устранить пошлины, упростить процедуру торговли, а также развивать инфраструктуру отраслевого сотрудничества, создать механизмы, обеспечивающие кооперационную слаженность в том числе в вопросах обеспечения продовольственной безопасности и транспортных коридоров [1].

Россия и ОАЭ договорились о кооперации в сфере технического регулирования, стандартизации и метрологии, предполагается, что это ускорит и упростит вывод российских экспортных товаров на рынок ОАЭ.

Между сторонами был подписан меморандум о взаимопонимании в рамках международного экспортного форума «Сделано в России 2023». Меморандум направлен на укрепление двустороннего сотрудничества в области технического регулирования, стандартизации и метрологии, а также изучение опыта стран для развития взаимной торговли. Реализация меморандума позволит странам делиться наилучшими доступными практиками по имплементации технических требований к безопасности продукции как на законодательном, так и на практическом уровне. Документ также направлен на адаптацию используемых Россией и ОАЭ методик лабораторных испытаний экспортируемых товаров, что положительно повлияет на снижение финансовых и временных затрат российских экспортеров при тестировании продукции на экспорт в ОАЭ.

Меморандум позволит России извлечь максимальные выгоды из соглашения о свободной торговле, минимизировать технические барьеры во взаимной торговле, а в перспективе стремиться к их полному устранению [2].

На ОАЭ в 2022 г. приходилась малая доля экспорта продукции в целом из стран ЕАЭС – 1,38%, однако за период 2015-2022 гг. она увеличилась на 1,08 процентных пункта. Торговый оборот ЕАЭС и ОАЭ за 2022 г. в сравнении с 2021 г. увеличился на 60,2%. При этом за январь-март 2023 г. по сравнению с аналогичным периодом 2022 г. товарооборот вырос в 2,4 раза [3]. Так, в 2022 г. экспорт продукции в целом из ЕАЭС в ОАЭ в денежном выражении составил 9,4 млрд долл. США, тогда как ЕАЭС импортировал из ОАЭ товаров на сумму 2,8 млрд долл. США (табл. 1). Торговый баланс на протяжении исследуемого периода демонстрирует повышательный положительный тренд.

Таблица 1. Характеристика торговли между ОАЭ и странами ЕАЭС, млн долл. США, 2015-2022 гг.

Вид продукции	Единицы измерения	2015	2020	2021	2022*
Экспорт продукции в целом из ЕАЭС в страны мира	млн долл. США	409247	417711,5	597148,1	683175,6
Экспорт продукции в целом из ЕАЭС в ОАЭ	млн долл. США	1166,5	3432,7	5888,7	9414,3
Импорт продукции в целом ЕАЭС из ОАЭ	млн долл. США	281,7	444,4	418,4	2832,6
Торговый баланс	млн долл. США	884,8	2988,3	5470,3	6581,7
Доля экспорта продукции в целом из ЕАЭС в ОАЭ в общем объеме экспорта	%	0,29	0,82	0,99	1,38

*Предварительная оценка.

Источник: составлено с использованием материалов ITC Trade Map [4].

Экспорт агропродовольственной продукции из стран ЕАЭС в ОАЭ в 2022 г. составил 287359 тыс. долл. США [4]. То есть на экспорт агропродукции из ЕАЭС в ОАЭ в 2022 г. приходилось 3,05% от экспорта продукции ЕАЭС в целом в ОАЭ.

Данные таблицы 2 свидетельствуют о том, что основными экспортными агропродовольственными товарами из стран ЕАЭС в ОАЭ в 2022 г. были

зерно, мясная продукция и овощи с клубне- и корнеплодами с долей экспорта соответственно 37,4, 15,7 и 11,2%. Суммарно на данные виды продукции приходилось 64,3% экспорта из стран ЕАЭС в ОАЭ (табл. 2).

Таблица 2. Взаимная торговля агропродовольственными товарами между ОАЭ и странами ЕАЭС, млн долл. США, 2015-2022 гг.

Показатель	Вид продукции	2015	2020	2021	2022*	% от экспорта/импорта агропродукции в 2022 г.**
Экспорт из стран ЕАЭС в ОАЭ	Зерно	84,4	176,5	19,2	107,6	37,4
	Мясная продукция	0,02	5,9	16,8	45,1	15,7
	Овощи, корне- и клубнеплоды	1,7	5,1	15,7	32,3	11,2
Импорт стран ЕАЭС из ОАЭ	Табак	1,3	7,9	11,5	62,8	44,4
	Кофе, чай, мате	51,3	23,3	26,9	56,0	39,5

*Предварительная оценка. **Расчетные данные.

Источник: составлено с использованием материалов ITC Trade Map [4].

Импорт агропродовольственной продукции стран ЕАЭС из ОАЭ в 2022 г. насчитывал 141551 тыс. долл. США или 5% от импорта ЕАЭС из ОАЭ продукции в целом [4]. Среди основных импортируемых товаров странами ЕАЭС из ОАЭ можно выделить табак – с долей 44,4%, кофе, чай, мате – 39,5%.

За период 2015-2022 гг. ОАЭ демонстрировала рост импорта продукции в целом в 1,3 раза в денежном выражении, в том числе агропродовольственной продукции – в 1,4 раза. За период 2015-2022 г. доля импорта ОАЭ из стран ЕАЭС продукции в целом выросла с 0,5 до 2,5%, однако на долю агропродовольственной продукции в импорте ОАЭ из стран ЕАЭС по-прежнему приходится около 1% (табл. 3).

Таблица 3. Импорт агропродовольственной продукции ОАЭ в 2015 и 2022 гг.

Вид продукции	2015			2022*		
	Импорт ОАЭ в целом, млн долл.	Импорт ОАЭ из ЕАЭС		Импорт ОАЭ в целом, млн долл.	Импорт ОАЭ из ЕАЭС	
		млн долл.	%		млн долл.	%
Вся продукция	287024,7	1394,9	0,5	373587,4	9359,4	2,5
Агропродов. продукция	16782,9	178,6	1,1	23782,4	260,6	1,1
Зерно	1491,6	143,5	9,6	1605,7	107,6	6,7
Мясная продукция	1663,3	0,02	0,001	2745	44,5	1,6
Овощи, корне- и клубнеплоды	1232,6	4,3	0,3	1381,8	32,3	2,3

*Предварительная оценка.

Источник: составлено с использованием материалов ITC Trade Map [4].

Импорт основных видов агропродовольственной продукции из стран ЕАЭС в ОАЭ за период 2015-2022 гг. изменился следующим образом: доля импорта зерна в общем объеме импорта снизилась с 9,6 до 6,7%, доля импорта мясной продукции – возросла с незначительного показателя до 1,6%, доля импорта овощей – возросла с 0,3 до 2,3% (табл. 3). В денежном выражении импорт зерна в ОАЭ в целом за исследуемый период увеличился незначительно – на 7%, тогда как из стран ЕАЭС он снизился на 33,4%, импорт мясной продукции вырос в 1,65 раза, из стран ЕАЭС – многократно, импорт овощей, корне- и клубнеплодов – вырос на 10,8%, из стран ЕАЭС – в 7,5 раза (см. табл. 3). Таким образом имеются перспективы по наращиванию экспорта из стран ЕАЭС в ОАЭ такой продукции как мясо и овощи.

Литература:

1. Андрей Слепнев: «ЕАЭС и ОАЭ будут активно развивать инфраструктуру отраслевого сотрудничества, которая создаст основу кооперационной слаженности». URL: <https://eec.eaeunion.org/news/andrey-slepnev-eaes-i-oae-budut-aktivno-razvivat-infrastrukturu-otraslevogo-sotrudnichestva-kotoraya/>
2. РФ и ОАЭ будут сотрудничать в сфере стандартизации для упрощения взаимного экспорта. URL: <https://www.interfax.ru/russia/926723>
3. О торговом обороте ЕАЭС и ОАЭ. URL: https://uae.mid.ru/ru/press-centre/news/o_torgovom_oborote_eaes_i_oae/
4. Trade Map database, Центр международной торговли (International Trade Center), 2023 г. URL: <https://www.trademap.org/Index.aspx>.